Calculer une quatriéme
proportionnelle

Pour 12 chansons achetées sur Intemet, Eva a
payé 10,20 €.

Les chansons sont vendues a l'unité.

a.Quel est le prix d'une chanson ?

b.Calculer de deux fagons différentes le prix de
15 chansons.

c. Karim a paye 5,95 €.

Combien a-t-il acheté de chansons 7

d.Peut-on acheter 25 chansons avec 20 € 7

‘A8 a.La masse de sable est-elle proportionnelle a
son volume ?

ok duaabie (e ), 3 -
Masse (en tonnes) 48 | 12
b.Calculer de deux facons différentes la masse de 4 m’
de sable.

¢. Le chargement maximal d'un camion est de
7.4 tonnes. Quel volume de sable peut-il transporter
au maximum ?

Un client a payé 8 €

pour 10 revues. Trois amis l VIPE-GRENIER
discutent de la fagon de Toubes les revues |
calculer le prix d’'une revue. | o :
Ryan:« Il faut calculer 10:8.» | ot 44 méme. prx

| S—

Kim : « Non, il faut diviser 8
par 10, »

Lili : « Facile, une revue colte 80 centimes. »

a.Qui a raison ?

b.Combien coltent 7 revues ?

c. Avec 13 €, combien de revues au maximum peut-
on acheter ?

m La quantité de croquettes que Valérie donne
chaque jour & ses deux chiens, Fllou et Réglisse, est
proportionnelle a leur poids.

A
)

".b 7

Filou:12 kg Réglisse : 40 kg
Ainsi, chaque jour Filou a 150 g de croquettes.
a. Quelle quantité de croquettes Valérie donne-t-elle
chaque jour a Réglisse 7
b. Pendant combien de jours Valérie peut-elle nourrir

ses deux chiens avec un sac de croquettes de 2,5 kg ?

Exercices pour la séquence 12 : Proportionnalité et fonctions linéaire

- [ELD @& 5ur une éprouvette, les graduations

sont effacées, sauf celle de 20 cL & 6 cm de hauteur,
La hauteur est proportionnelle 4 Ia quantité de liquide,
a. Loic a mesuré une hauteur de liquide de 8,4 cm.
Quelle est la quantité de liquide ? el
b.Pour obtenir une quantité de 350 mL,
quelle hauteur de liquide Loic doit-il
verser ? M
c. L'éprouvette a une hauteur totale de 20+
20 cm. Loic doit mesurer 1 L d’eau.
Comment peut-il s’y prendre ?

P

Avec des durées

m 1. Dans chaque cas, convertir en minutes,

a.2h b.35h c.4h28min d.52h
2. Dans chaque cas, convertir en heures.
a.24min  b.51min <«2h45min d.7560s

m Paul posséde un récupérateur d'eau de pluie.

A chague orage, il note le Dade. | Volaine
volume d’eau récupérie 20 min 5L

et |a durée de I'orage. Ihi5min | o0L |
a.Convertir 1 h 15minen
minutes,

b.Le volume est-il proportionnel 2 la durée ? Expliquer.

m Trois amis ont laissé leurs voltures sur un parking
payant, puis ils ont comparé leurs tickets.

Lucas Emma Océane
Durée 50min |1h20min 2h
Prix 1€ 1.60€ 240 €

a. Le prix a payer est-il proportionnel a la durée de
stationnement 7 Expliquer,

b.Victoria laisse sa volture sur le parkinga 14 h45 et
lareprenda 17 h 15.

Combien devra-t-elle payer ?

c. Abdel a payé 1,80 €.

Comblen de temps a t-il laissé sa voiture ?

Proportions et pourcentages

ELD surune clé USB de 16 Go
(gigaoctets) de capacité, 85 %
sont déja occupés. -
Calculer le nombre de giga-

| octets encore disponibles.



Calculer une guatriéme proportionnelle

Recopier et compléter ce tableau de
proportionnalité ;

Massedolivesfenkg) | 5 | 1 [215] .. ‘Px
Volumedhulletenl) | 34 | ... | ... (765 %

Gaspard effectue des travaux de jardinage. H est
payé a I'heure. Cette semaine, pour 20 h de travall, Il
agagné 213 €,

8. Combien est-il payé pour 1 h de travail ?

b. La semaine prochaine, il prévoit de travailler 17 h.
Quelle somme d‘argent va-t-il gagner 7

¢, La semaine derniere, il 2 gagné 13845 €.
Pendant combien d'heures a-t-il travaillé 7

m Afin de réduire les déchets
d'emballages, une épicerie vend des
produits au détail, Carla a payé 390 €
pour 1,2 kg de riz.

a.Ouelestle prixde Tkg?dedkg?
b. Calculer la quantite de riz achetée
avec 6,50 €,

Recopier et compléter le tableau de proportion-
nalité, en utilisant seulement fa multiplication ou
|'addition de quantités,

Volume de peinture (en )| 14 | 21 | 42 |

Volume de peinture
blanche (en L}

[ . | 108 ‘

La masse de bols de sapin est
proportionnelle a son volume.
Volume fenm’) | 08 | x
Masse (enka) | 360 | 675

a, Ecrire I'égalité des produits en croix,
b. Calculer 1a valeur de x.

¢. Faire une phrase pour interpréter le résuitat,

m Pour imprimer des journaux, on utilise des
rouleaux de papler. On considére que la masse d'un
rouleau est proportionnelle a la longueur de papler.

Masse (enkg) | 900 | 750
Longueur (enkm} | 15 | v
a. Ecrire I'égalité des produits
£n croix,

b. Calculer la valeur de y.

¢. Falre une phrase pour inter-
préter le résultat,

Chapitre 25 + Résoudre des problames de proportionnalité -

EE3 Le nombre de personnes dont on peut alimenter
les logements en électricité avec des panneaux solaires
est proportionnel a Faire de ces panneaux. Avec 50 m*
de panneaux, on alimente en électricité 12 personnes,
a. Combien de personnes peut-on alimenter avec une
Installation de 125 m? de panneaux solaires ?

b. Quelle doit-étre 'aire des panneaux solaires a
Installer pour alimenter un village de 390 habitants ?

m Pour son voyage en Norvége,
Alice a échangé 40 € contre

368 couronnes norvégiennes (NOK),
a. Finalement avant de partir, elle
échange encore 130 € au méme cours,
Combien de courannes regoit-elle ?
b. En rentrant de son voyage, Alice échange les
138 couronnes qu'll lul reste.

Combien d'euros recoit-elle ?

‘ m Le pied [ft) est une mesure de longueur anglo-

saxonne : 5 000 ft correspondenta 1 524 m.
a. Un ULM vole a 800 m d'altitude,
Convertir cette altitude en ft.
Donner une valeur approchée &
'unité prés,

b. Pour les appareils quli
effectuent « des vals a vue »,
la limite de survol de certaines
villes est fixée a 3 300 ft.
Convertir cette altitude enm,
¢. Pour effectuer les calculs plus facilement, Noah
utilise 30 cm comme correspondance pour 1 ft.
Quelle est |2 différence en cm, entre la mesure de
Noah et la valeur exacte pour une longueur de 200 ft ?

Reconnaitre et utiliser
la proportionnalité

B Valérie prépare un gateau chocolat-poire 3 Faide
de la recette sulvante :

150 Wok
ge sucrs 6 uts ahrheE
de 45

de chouotst

180 g
de baurre

-

300 g g8 poims “

Malheureusement, elle vient de faire tomber un ceuf
et ne dispose plus que de S ceufs.

Aider Valérie a déterminer les nouvelles quantités
des ingrédients.



- Voici des renselgnements sur des cuves.

Hauteurjencom) | 30 45 | S0 | 150
Capacité [enL} = 80 | 120 | 240 | 400
| a. Représenter ce tableau dans un repére (unités :
1 carreau pour 10 cm en abscisses et 1 carreau pour
| 40 L en ardonnées).

| b. Indiquer s'il s'agit d'un tableau de proportionnalité ;
| «en utilisant le graphique ;

« en utilisant le tableau.

¢. En utilisant le graphique, estimer la hauteur d’'une
cuve de 300 L.

Déterminer ce résultat par le calcul,

i m Un plongeur effectue une
descente, a vitesse constante,

| jusqu'a 30 m de profondeur.

| a. Recopier et compléter ce
relevé de la profondeur en
fonction du temps.

Tempsiens)| 0 | 10|25 | 45
Profondeur | , | .
| llenm)
b. En comblen de temps le
plongeur sera-t-il 4 30 m de
profondeur ?

¢. Dans un repére représenter graphiquement les
valeurs de ce tableau. [Unités - 1 carreau pour 55 en
abscisses ; 1 carreau pour 2 m en ordanneées).

d. Que peut-on dire des points de ce graphique ?
Pouvait-on le prévoir 7 Expliguer.

Ce tableau représente I'évolution de Ia taille
d’un plant de haricot en fonction du temps.

Temps (en jours) | 0 1 2 ] & 16
Taille (en cm) 0 |05 1 2 RAS 15

Voici le graphique construit
par Jean a partir de ces
mesures. | 4,59
a. Expliquer pourquol le 2
graphique de Jean est faux. 1
b. La taille de ce plan est-elle g 5-
proportionnelle au nombre g
de jours ? Justifier la réponse.

Taille fr cmi

0 1 2 3 4

¢. Représenter dans un SRR

repére les données du tableau (unités : 1 carreau
pour 1 jour en abscisses et 1 carreau pour 0,5 cm en
ordonnées).

Que peut-on dire des points de ce graphique ?
Pauvait-on le prévoir 7 Expliquer |a réponse.

Chapitre 25 + Résoudre des problémes de proportionnalité  [EEIN

ELD ot prance métro-

politaine comporte 3 427 km de
cotes avec la mer et 2 889 km de
frontiéres terrestres,

Calculer le pourcentage que
représente 1a longueur des cotes
par rapport au perimetre de la France,
Denner une valeur approchée a l'unité prés,

m Pendant les soldes, une boutique offre une
remise de 20 % sur le prix des trois articles suivants:

' 125€| | 25€ | | 39€ }

a. Calculer le prix de la veste aprés la réduction.

b. Axel posséde 150 €,

Peut-il acheter ces trois articles aprés la réduction 7
Sinon, lesquels peut-il acheter ?

37 Les océans recouvrent environ 70 %
de la surface de 1z Terre.

La superficie des océans est de 360,5 millions de km?,
Estimer la superficie de la Terre.

m Un Frangais utllise en moyenne 58,5 L d'eau par
jour pour les bains et les douches ce qui représente
39 % de sa consommation journaliére d'eau.

Quel volume d'eau un Frangais utilise-t-il en moyenne
en une journée 7

m Un sondage réalisé auprés de 500 jeunes
indique que 62 % des jeunes Interrogés disposent
d'un smartphone. Parmi eux, 30 % surfent sur leur
portable au moins une fois par jour.

a. Combien de jeunes surfent sur leur portable au
moins une fois par jour 7

b. Quel pourcentage ces jeunes représentent-ils par
rapport a l'ensemble des jeunes interrogés 7

m Voici les résultats obtenus par un candidat a
une élection dans deux bureaux de vote,
."'\’..-.A.v . A .Il'li Iz
s M. Durand - 65 % des
Quel pourcentage des bulletins exprimés a obtenu ce
candidat dans I'ensemble des deux bureaux de vote 7




Hector a installé un économiseur d'eau pour
sa douche. |l a effectué des mesures pour vérifier
l'information donnée par le fabricant.

Mesures d'Hector hformulon du fabricant
Temps ¢ Volume V 0p )
(ens) d'eau (en L}
20 25
50 6,25

a. S'agit-il d'un tableau de proportionnalité ?

b. L'information du fabricant est-elle correcte 7

c. Hector prend une douche de 5 min.

Quel volume d'eau consomme-t-il 7

d. En combien de temps Hector peut-il remplir un
seaude 12L7

e. Recopier et compléter:«V= .., xt»,

Pour estimer approximativement le volume du
trone d’un sapin de diamétre mayen 30 ¢cm, un bicheron
utilise la formule :

V=08x(03¢Fx¢€
ou { est la longueur du tronc en m et V est le volume
enm’,
a. Recopier et compléter ce tableau :
Cienm) | 5 | 7 [
Vienm®}| ... | ... | .. |
b. Vérifier que ce tableau est un tableau de
proportionnalité,
c. Quelle est la hauteur d'un tronc dont le volume de
bois estimé est de 450 dm’ 7

Caractériser graphiquement
la proportionnalité
m Voici un graphique représentant la masse de

l'essence en fonction de son volume.
Masse (an kg)

01 2 3 4
Volume {en L}

a. Ce graphigue représente-t-il une situation de
proportionnalité ? Expliquer.

b. Combien pésent 2 L d'essence ?

c. Calculer la masse de 7 L d'essence,

d. Calculer, e volume de 10,5 kg d'essence.

{29 Le graphique ci-dessous représente le prix de
location d'un vélo en fonction du nombre de jours
chez trols loueurs, (On rejoint les points par des
pointillés pour visualiser les prix correspondants a
chaque loueur).

Prix 1an €)
+
7’0-
€04 -0- I
soo Lousur A 21 I 4‘
<~ LoueurB 401 L or
=~ Lousur C :!OJ ‘}“.-
20_ 4': o
10-}::'_-#
0 —————
0-31:2.-84 4. 85
Nombra de jours

a. Dire, pour chaque loueur, si le prix est proportionnel
au nombre de jours de location, Justifier les réponses,
b. Chez quel loueur est-il plus intéressant de louer un

veélo pour 5 jours ? pour 3 jours ? pour 1 jour ?

Le graphique ci-dessous représente la masse de
matiéres grasses contenues dans un camembert allégé,

Masse de matiéres grasses (en g)

L T - T
| o 40 80 120 160
Maaodoeunmbomon}'_b_

a. S"agit-il d'une situation de proportionnalité 7
Expliquer la réponse,

b. Quelle portion maximale de ce camembert peut-on
consommer pour ne pas dépasser 6 g de matiéres
grasses ?

<. Quel est le pourcentage de matiéres grasses de ce
camembert allégé ?

d. Calculer la masse de matiéres grasses contenue
dans un camembert de 240 g,

m Le prix payé est propor-
tionnel & la masse de café
acheté. Le fournisseur a repré-

senté cette situation par le 40

graphique ci-contre. 20

a. Estimer a I'alde du graphl- = 0+
wfeéleptb(d'achatdeilkgde Rt ,..f,,.i..:.q,
café.

b. Déterminer ce prix par le calcul.



il Différents aspects de la proportionnalite

- Ce tableau

1 ,
Bl proportionnalité. B 93,.,2.5 ‘;
Fconcerne des tiges Lissselenkp) [9.36) x )19
| de fer.

| a. Calculer la masse d'une tige de 1 m.

| b. En déduire les valeurs manquantes s et y,

- ¢. Calculer de deux fagons différentes la masse d'une
| tige de 5,5 m.

' Le sel de déneigement
est utilisé pour limiter la forma-
tion de verglas sur les routes
en période hivernale, Pour une
surface de 400 m?, on utilise en
moyenne 50 kg de sel.

a. Quelle quantité de sel faut-il prévoir pour couvrir
une surface de 1 500 m?* ?

b. Avec une tonne de sel, quelle surface peut-on
couvrir ?

. Pour une rue, assimilée 3 un rectangle de 5 m de
largeur sur 150 m de longueur, quelle masse de sel
faut-il prévoir 7

m Voici le relevé du prix a payer en fonction du
nombre de tickets achetés pour une féte foraine,

Nombre de tickets 3 T ET
Prix & payer len €) 7,20 12 2640

a. S‘agit-il d'un tableau de proportionnalité ? Justifier.
b. Au nombre de tickets x, on associe le prix a payer
{en €). On note p la fonction qui modélise cette
situation.

Exprimer p(x) en fonction de x, Quelle est la nature
de la fonctionp ?

KL cetableauindique [Distance|  Volume

la consommation d'es- | lenkm) | d'essence (en L)
sence théorique d'une | 40 | 13
voiture en fonction de 180 8. |
la distance parcourue, 420 189

a. Vérifier qu’il s'agit d’un tableau de proportionnalité,
b. A la distance parcourue x (én km), on associe le
volume d'essence (en L)

On note g la fonction qui modélise cette situation.
Recopier et compléter:gix)=... xx

Calculer 2{100). Que signifie ce résultat pour la
situation proposée ?

¢. Déterminer x tel que g(x) = 14,85, Expliquer ce que
signifie ce résultat pour cette situation.

Le graphique ci-dessous représente le débit
d'une pompe 3 eau. Au temps ¢ {en min), on associe
le volume d'eau pompé (en L).

Volume (an L)

€8 8 10 12 14 B
Temps (en min)

0 2 4

On note V Ia fonction qui modélise cette situation.
a. Recopier le tableau ci-contre, 51 c!.. 1%
puis le compléter & l'aide du V(ll 225
graphique. Arasaa
b. Quelle est la nature de la fonction V ?

Justifier la réponse a I'aide du graphique, puis 4 I'aide
du tableau.

Voicl un programme de calcul :
Entrer un nombre

| i A
— —

Ajouter les deoux résultats

—

Nombre obtenu
a. Recopier et compléter le tableau ci-dessous
Nombre de départ 7 ~3 1.2

S'agit-il d’un tableau de proportionnalité ? Expliquer.
b. On nota f la fonction qui, au nombre x cholsl au
départ, assocle le résultat du programme de calcul.
Montrer que fest une fonction linéaire.

Ming a relevé la distance qu'elle a parcourue
en fonction de son temps de course.

Temps Smin | 20min | 1 h15min
Distance 900m | 36km | 12km

A-t-elle couru & allure réquliére ? Justifier la réponse.

Chapitre 26 « Faire le point sur la proportionnalite -



- I im0

n Dans chaque cas, dire si le tableau de valeurs
peut étre celui d’une fonction linéaire.
St oul, donner son coefficient.

&y ol 21w bl =21 0]

lg)] o | 5 | 25 At 4 | v |-2]

n Sur un marché, des
bracelets sont vendus 5 € l'unité
et le marchand propose aussi
5 bracelets pour 20 €,

On s’'intéresse au prix de n
bracelets,

Cette situation peut-elle étre
modaélisée par une fonction
linéaire ? Expliquer,

m Pour chaque situation, dire si elle peut étre
maodélisée par une fonction linéaire.

a. Au cdté x, en cm, d'un triangle équilatéral, on
associe son périmeatre, en cm.

b. Au rayon », en cm, d'un disque, on associe son
aire, en cm’.

m Dans chaque cas, dire si |a fonction est linéaire.
St oul, donner son coefficient.

a.x—l+x b. x> 4x c.xv» 1,8x
dx—x-3 e.xw%.u foxvs2x+1

m fest la fonction linéaire de coefficient 2,4.
Que calcule-t-on pour la fonction [ lorsqu’on effectue :
a.24x167 b.16:247

m Des cerises sont vendues 5 €
le kg.

On note p la fonction linéaire qui, a
la masse v (en kg) de cerises, associe
le prix {en €).

a. Calculer I'image de 1,5 par la fonction p,
b.Déterminer 'antécédent de 30 par la fonction p.
<. Interpréter les réponses pour la situation.

(24 fest la fonction linéaire telle que f(10) = 12,
Déterminer le coefficient de |a fonction linéaire /
puis 'expression de f(x).

m Le graphique représente-t-il une fonction
linéaire 7 Si oui, donner son coefficient.

R

oKy

a. Le tarif est-il proportionnel & la durée ? Expliquer.
b. Décrire ce forfait de téléphone par une phrase.

[fest la fonction linéaire de coefficient 7,
Déterminer mentalement :

a.fl-3); b. le nombre xtel que fx) = 4,2 ;
c.limagede 4; d.l'antécédent de -350.

m A vélo, Lucas parcourt 26 m en 5 tours de
pédalier. Au nombre de tours de pédalier, on associe
la distance parcourue (en m).

Cette situation peut étre modélisée par une fonction
linéaire g,

Déterminer mentalement le coefficient de la
fonction g et donner 'expression de g (x).

|

2 est la fonction linéaire telle que g(3) = 4.
Calculer mentalement g (9) et g(-6).

m Dans un repére, A est le point d’abscisse 4
appartenant a la droite représentant la fonction
x == 1,5x. Calculer mentalement son ordonnée,

m Dans un repére, (d) est la droite représentant
la fonction linéaire définie par /ilx) = -5z,

Dans chague cas, décider mentalement si le point
appartient a la droite (d).

a.Al0;-5) b.B(-1;5) «.C(10;-2) d.D(0,2;-1)




Fonctions lineaires

IB2) fest la fonction linéaire x »» 5.

a. Calculer Iimage de - 3,4 par f.

b. Déterminer I'antécédent de 18,2 par /.
f

2 est la fonction lindaire de coefficent - 2.4,
2. Déterminer I'antécédent de -8 par ¢
b. Calculer g(9).

XD 1 est1a fonction linéaire définie par flx) = - 3,5x.
| Déterminer :

‘a.fimagede3; b.lantécédent de - 14;

| e fl-16); d. le nombre qui a pour image 21.

' ¢ est |a fonction linéaire de coefficient 2,8,
| Recopier et compléter le tableau.

x -3 -2 ] 2.5

glx i 0 | -14| o7
D 1 est1a fonction linéaire :x - » ~3,2x.
Recopier et compléter le tableau,

o -3 -15 0

hix) 8 24 -16

Dans chaque cas, dire si la fonction / peut étre
linéaire. Si oul, donner son coefficient.

x [ 71809 bix |-3 3|9
fgl 9 jw|in fl| 4 -4 |-12
Clx |-wol-5|-1]of2[w|2
S |-1ni-s5{-1a] 0 |22| 11| 23

JSestla fonction x — ¥,
a. Calculer I'image de 2 par ia fonction f.
b. Calculer f(3).
. Recopier et compléter :
fR=..x2 et f3)=...x3
d. Expliquer pourquoi la fonction / n’est pas une
fonction linéaire,

Dans chaque cas, dire si la fonction est linéaire,
Sl oul, donner son coefficient.

a. x> 0,5x b. x s 43¢ CX—s—r
d.x+>3 e 1+ 2ix-5) f.x—’-i-

Chapitre 28 « Relier proportionnalité ot fonction lindaire -

" LY Pour chaque programme de calcul, dire si 'on
peut lui associer une fonction linéaire.
Si oui, donner son coefficient,

P P
-mm'nomm « Choisir un nombre.
= Multiplier par 7. « Multiplier par 7.

« Ajouter 2, « Diviser par 2.

P, P,
= Choisir un nombre. + Choisir un nombre.
« Ajouter 4, « Prendre sa moitié.
ELY : o5t une fonction telle que :

-g(4)=-14; - Fantécédent de 35 est - 10.

La fonction ¢ peut-elle étre linéaire ? Si oui, donner
SOn expression.

ELD KR j; 4t 13 fonction linéaire de coefficient 5.
A l'side du tableur, Sacha veut compléter le tableau
cl-dessous en recopiant vers la droite les formules
qu'il saisira dans les cellules B1 &t 83.

| A BLC . DI E1 ¢ GCiNib
LS B LELE L

: nomoe
i E IS B

Quelle formule doit-if saisir :
a.dans la cellule B1 ?

FEN 12

b. dans la cellule B3 7

EZD  est1a fonction linéaire telle que k(x) = 5 x.
Déterminer : a. I'image de g ;  b.Fantécédent de 5.

Danschaquecas, déterminer Fexpression de la
fonction lindaire ftelle que :
a.limagede 4 est 120; b, Fantécédent de 8 est - 10

festla fonction linéaire telle que f(3) = 5.
Déterminer I'expression de flx).

mﬁgﬂﬁmttrdsfmmmq{g:
-fi6) =5 -gl—4)=% .z.@}:s
Déterminer les expressions de f(x), g (] et kix).

[EED 7 st une fonction linéaire telle que /(5) = 8.
Marine affirme : « Alors je sais que f12,5) = 4.»
Abdel, de son coté, affirme : « Mol, je sais qu'on a alors
M25)=12.»

Que peut-on en penser 7 Expliquer.



Situations et proportionnalité

m Sur un marché, des abricots
sont vendus 2,50 € le kg.

A la masse (en kg) d'abricots, on
associe le prix (en €),

On note p 13 fonction linéaire qui
modélise cette situation,

a. p est-elle une fonction linéaire 7
Expliquer.

b. Reproduire et compléter ce tableau,

X 0 1 4,5

pix) 6 1 15
c. Vérifier que p(5) =125,
Que signifie cette égalité pour la situation ?

m Joanna commande des DVD au prix
de 9,95 € 'un. Elle paye en plus 3,90 € de
frais de port.

Elle calcule le prix payé pour une
commande de x DVD.

Cette situation peut-elle étre modélisée par une
fonction linéaire ?

m Un rectangle a une
longueur egale au double de
sa largeur.

On note x sa largeur, en cm.
a. A une valeur de x, on associe le périmétre (en cm)
du rectangle.

On note P la fonction qui modélise cette situation.
P est-elle une fanction linéaire ?

b. A une valeur de , on associe I'aire (en cm?) du
rectangle,

On note A la fonction qui modélise cette situation.
A est-elle une fonction linéaire ?

m En fin d’année, une entreprise accorde a tous
ses employés une prime correspondant 3 un 13° mois
de salaire.

a. Reproduire et compléter ce tableau,

Salaire annuel (en €) | 12000 15000 [ 18 000
| Primeien&) , :
Revenu total (en €) I S
b. Un employé veut calculer son revenu total 3 partir
de son salaire annuel.

Il note fla fonction qui modélise la situation.

Cette fonction est-elle linéaire 7 Si oui, quel a5t son
coefficient ?

|

21000 |

- ——

|

m Aux Etats-Unis, [

les distances sont Bow|ing Green
mesurées en miles. |

A une distance 1 | 10 MILES
exprimée en miles, | 16 KILOMETERS

on associe cette \N

distance exprimée
en km,

On note it la fonction linéaire qui modélise cette
situation.

a. En utilisant les informations du panneau ci-dessus,
donner le coefficient de la fonction A,

b. La distance entre Los Angeles et San Diego est de
121 miles.

Exprimer cette distance en km.

¢. La distance entre Lyon et Marseille est de 313 km,
Exprimer cette distance en miles.

Donner une valeur approchée a Funité prés.

m Lors d'un test d'endurance, la note obtenue est
proportionnelle 4 la distance parcourue.
A chaque distance (en m), on assacie une note (sur 20).
Nina a parcouru 1 680 m et a obtenu 12,

1.a.lou aparcouru 2030 m,
Quelle est sa note ?
b. Quelle distance doit-on parcourir pour avolr 20 ?

2. On note N la fonction linéalre qui modélise cette
situation.

Traduire chaque résultat de la question 1 par une
egalité de la forme M) = b.

m Un avion se

déplace 3 la vitesse
constante de
900 km/h.

On note / la fonction
linéaire qui modélise
Ia distance qu’ll
parcourt {en km} pendant une durée 1 (en h).

a. Exprimer 11} en fonction de r.

b. Calculer:+f(1,5) «f{4) «7(5,5)

¢. Déterminer I'antécédent de 4 050 par la fonction /.
Interpréter le résultat pour la situation,

m Le nceud est une unité de vitesse utilisée en
navigation maritime ou aérienne,

1 neeud correspond a 1,852 krmvh.

Quel est le coefficient de la fonction linéaire n, qui
modélise Ia conversion des km/h en neeuds ?
Donner une valeur approchée au centiéme prés.
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| af- =--;-x(-2)=-§-.
Dong l'lmage de -2 parfw%. o T

Exercice résolu

- Enonce

fest la fonction linéalre définie par f{x) =- % X
a. Calculer limage de -2 par /.
b. Determiner I'antécédent de 1 par [

. Dans un repére, tracer la droite {d) représentant graphiquement Ia fonction f.

2

b. On cherche un nombre x tel que fix) = 1 C'est-a-
dlntelque--%—::l.

Ainsi r=1: (-1 =1x%(-3)=-3
L'antécédent de 1 par fest - 3. /
<. La droite (d) passe par Forigine du repére.
DYaprés la question b, f{~ 3) = 1, donc {d) passe par
le point A(-3; 1),

{d
A

-3 G )

o

== Dapres le para he €3 du cours, on
= paragraphe @

- Utiliser une fonction linéaire &)

/Répondmamquesﬁonsaetbmienti
compléter ce tableau de proportionnalité :

X -2 N LT
TINNEN AL

aurait dd placer le point de coordonnées
‘l; = . mais il n'est pas facile a placer.

Il vaut mieux choisir un point 3 coordonnées
entiéres: (- 3; 1) par exemple.

Sur le méme modéle

J2 festla fonction linéaire définie par :
Jixi= <081,
a. Calculer limage de 3 par [
b. Déterminer 'antécedent de - 4 par f.
¢. Dans un repére, tracer la droite (d) représentant
graphiquement la fonction .

- 7 est la fonction linéaire définie par :
i(x} =095«
a. Calculer r{14).
b. Déterminer l'antécédent de 19 par la fonction 1.

<. Dans un repére, tracer la droite (d) représentant |
uement la fonction 1. '

& est la fonction linéaire de coefficient - 1.6,
I'antécédent de -8 par L.
ler k[9).

- g est la fonction linéalre x — 4,55

a. Calculer l'image de - 3 par g.

b. Calculer I'antécédent de 36 par g.

c. Dans un repére, tracer la droite (d) représentant
graphiquement ia fonction g.

JB J: est la fonction linéaire x> - %x.

a. Recopier et compléter Je tableau :

N -5 20

hix) 4 1]
b. Dans un repére, tracer |a droite représentant
graphiquement fa fonction A.

- Dans un repeére, représenter graphiguement :
a. la fonction linéaire f définie par fix) = 2.5x ;

b. la fonction linéaire g de coefficient —%.

Chapitre 28 + Relier proportionnalité et fonction finéaire [N



Représentation graphique

| m Dans un repére, représenter graphiquement
| chaque fonction linéaire,

| a.fde coefficient 5

| b. g qui, ax, assocle —2x

a. Tracer un repére d'origine O en prenant pour
unités : 1 carreau sur I'axe des abscisses et 2 carreaux
sur l'axe des ordonnées.

b. Dans ce repére, représenter graphiquement la
| fonction linéaire i : r — -3 5x.

a. Tracer un repére d'origine O en prenant pour
unités : 1 carreau sur I'axe des abscisses et 3 carreaux

sur l'axe des ordonnées.
b. Dans ce repére, représenter graphiquement la

fonction linéaire k définie par k(x) = -g-.t.

fest Ia fonction linéaire x —» > x et (d)estla
droite la représentant graphiquement dans un repére,
a. Calculer f14).

b. En déduire les coordonnées d'un point de (d).

c. Tracer la droite (¢} dans un repére d'origine O avec
pour unité 1 carreau sur chaque axe,

xestlafonction lingaire définie par:
gly=-25x

a. Dans un repére, tracer la droite (d) représentant

graphiquement la fonction g.

b. A est le point de {d) ayant pour abscisse 2.

Lire son ordonnée sur le graphique et retrouver ce

résultat par le calcul.

c. B est le point de (d) ayant pour ordonnée &,

Lire son abscisse sur le graphique et retrouver ce

résultat par le calcul,

- a. Dans un repére, tracer la droite (d) repré-

sentant graphiquement la fonction linéaire de

coefficient 6.
b.Les points A (0,5 3) et B(-1,25;7,5) appartiennent-
ils a la droite (d) ?

Dans un repére, la représentation graphigue
{d) d’une fonction linéaire f passe par le point A(6; 9).
Dans chaque cas, dire si I'affirmation est exacte.

a. L'image de 9 est 6.

b.f(18) = 27.

<.B(2;3) € (d)

Chapitce 28 + Relier proportionnalité et fonction linéaire  [[SISN

EED ans ce repére, 1a droite (d) est la représentation

graphique d’une fonction linéaire 1.
14 ()
0.5+

-2 | 2219731 2

-1

Lire sur le graphique :

a.limage de 1 par la fonction f; b.f1-1):

c. lantécédent de 1 par la fonction £,

Danscerepére.ladmhe(d]esthreprﬁemaﬁon
graphique d'une fonction f.
L]

\\2;
1=
s 9 :
= T ﬁo' ~ 1
&l
1. Pourquol f est-elle une fonction lindaire ?

2. Lire sur le graphique :
a.limagede2; b.lI'antécédentde - 2.

3. Donner 'expression de f(c).

Dans chaque cas, utiliser Iinformation notée
sur le graphique pour déterminer le coefficient de la
fonction linéaire f représentée. Calculer I'image de 2
et vérifier la cohérence avec une lecture graphique.,

a. b.
$ $ Y1  cWpeesvace L2

_.4_

04 1

(7L S

.......... L3

m Les droites (d ), {d,) et (d,) représentent
respectivemnent les fonctions lindaires £, g et &,

Déterminer les exprassions de [{1), g (x) et A (1)



3 vransformer une écriture

Halsonner « Cadouler « Commursquer
festlafonction x—4{x+3) - 12.

La fonction f est-elle une fonction linéaire ?
Si oul, donner son coefficient.

Conseil

Développe leprodui(gt observe si l'expression de f(x)
peut s'écrire sous la forme ar.

Comprendre le vocabulaire
Raisomner - Calculer - Communiquer .

¥ est la fonction linéaire de coefficient 7

L'image de 49 par
lafonction gest aussi
fantécédent de 25/

Sofiane
Sofiane a-t-il raison ?

Consell

Calcule I'image de 49 par la fonction g.

3 yustifier
Raisonner « Calouler « Communaquer
La droite (d) ci-contre est la
représentation graphique
d'une fonction linéaire k,
Les points A(16,38;546) — . l——""
et B(-8,5 ; -2,8) appar- /“f‘ 3.l 3
tiennent-ils a la droite id) 7
A partir du graphique, trouve le coefficient de la
fonction h.

&) comprendre une situation

Raisanner - Calcuber « Communiguer

[, pet f sont des fonctions linéaires,
fixws2retg:x—-2x

Quel est le coefficient de la

fonction i ?

Recopie et compléte chague case,

EI\

y g
(&g

. paralléles. A 5

Changer d'unités

Modédiser « Raisonner « Communmiguer

1. a. Exprimer une vitesse de 1 m/s en km/h.

b. La conversion des m/s en km/h peut étre modélisée
par une fonction linéaire f,

Quel est son coefficient 7

2. Quel est le coefficient de la fonction linéaire g qui
medélise la conversion des km/h en m/s ?

Utilise la propriété : « Diviser par un nombre ¢ = 0,
- c’est multiplier par son Inverse, »

Utiliser une formule
Ratsonmer « Caiculer - Commumiquer

Une pyramide réguliére SABCD a pour s
base un carré de coté 4 cm.

Sa hauteur 50 est variable.

A 12 hauteur x (en cm) de cette
pyramide, on associe son volume
(en cm’?).

Montrer que cette situation peut étre modélisée
par une fonction linéaire V dont on déterminera le
coefficient,

Conseil

v=;-xandollbas'exhwm

Utiliser une propriété
Rabsoaner » Calcuder + Commuminuer

Les points A, C et B sont £
alignés, de méme que E

les points A, E et F. Les

droites (CE) et (BF) sont

C 2
Jfest la fonction qui, 3 la longueur AE, associe la
longueur AF.

a. Utiliser le théoréme de Thalés pour déterminer
l'expression de f{x).

b. Caiculer AF et BF lorsque AE=6et CE=5,5.

N'oublie pas que dans cette situation, les longueurs
des cdtés du triangle ABF sont proportionnelles &
celles des cotés du triangle ACE. '



A la longueur x (en cm), on associe I'aire du
domaine bleu (en cm’). On note A la fonction qui
modeélise cette situation,

rem

1. a. Donner l'expression de A (x).

b. Expliquer pourquol la fonction A est linéaire,

2. Dans un repére, représenter graphiguement la
fonction A lorsque x = 0. {unités: 1 carreau pour 0,5 cm
en abscisses et 1 carreau pour 5 cm” en ordonnées)
3. Lire sur le graphique :

a.limageded; b. I'antécédent de 45.

Je m'évalue
a mi-parcours

[ -f est la fonction
' linéaire de coefficient 5.
. L'image de 10 par fest...

. La fonction linéaire |
- g telle que gi4) = 5 a pour |
coefficlent...

Pour transporter les enseignes qu'elle fabrique,
une entreprise contacte la société Vitlivré, qui lul

propose le tarif de 3,20 € par kilométre parcouru.
On note [ la fonction qui modélise le prix (en €} &
payer pour x kilométres parcourus.

1. Calculer le prix payé pour un trajet de 200 km.

2. a. Déterminer I'expression de f{x).
b. Déterminer 'antécédent de 160 par /.
Interpréter le résultat pour la situation.

3. a. Représenter graphiquement [a fonction fdans
un repére larsque x = 0. Placer 'origine du repére en
bas a gauche de |a feullle et prendre 1 cm pour 20 km
en abscisses et 1 cm pour 40 € en ordonnées.

b. En utilisant le graphique, retrouver le résultat de la
question 2. b en faisant apparaitre les tracés utilisés,

®Cours 1
elex 22

B Cours t
etex 14

[BE A 1a vitesse de

| 50 km/h, la distance (en
' km) parcourue en x min |
| peut étre modélisée par la

- fonction linéatre ...

- La fonction
x> = 2x estreprésentée sur |’

le graphique...

- Dans un repére, la
représentation graphique de
la fonction linéaire définie
par f(x) = -4y passe par le

point ...

®Cours 2
erex. 51

B8(05;-2)




08 - Calculer et utiliser des pourcentages

Exercice résolu

—

a. Diminuer le prix de 20 % revient & multiplier ce

_2—0-. -A'—' - -

Donc le nouveau prix est :

La raquette colte 104 € aprés réduction.
b. Diminuer le prix de 20 % revient & multiplier ce

prix par 0.8,
Donc on cherche le prix P tel que P x 0.8 = 68 €.

o'oup=%§=ase.

La paire de chaussures coltait 85 € avant réduction.
<. On calcule Faugmentation : 2940 € - 28€ =140 €.,
On calcule la proportion : %=o,os.

! Le pourcentage d’augmentation est donc de 5 %.

-20%
S
L™ 4

\\N‘ o -7

mex(i-]—‘% =130 €x0,8 = 104 €. /

,' \.
a. Quel est le prix de cette b. Quel était le prix avant ¢. Quel est le pourcentage
raquette aprés réduction ? réduction de cette paire de d’augmentation du prix de

chaussures 7 cette casquette ?

2940€

Conseils

’ On peut aussi calculer fa réduction :

20 :
100 x130€E~26€;
/' puis calculer le prix aprés réduction :

130€-26€=104£&.

» Pour la casquette, le pourcentage daugmen-

/tation est tel que :
g - _14 4~ augmentation
/ 100 28 & valeurinitiale

/

Pour trouver le pourcentage d' augmentation,
on peut aussi résoudre l'éguation :

230{1 +%}=19,4o

.
-

Sur le méme modéle

2 En 2014, un fabricant a vendu 4 600 vélos.

a. En 2015, 585 ventes ont augmenté de 25 %.
Combien de vélos a-t-il vendus en 20157

b. En 2016, 1 a vendu 6 325 vélos.

Quel est le pourcentage d'augmentation de ses ventes
par rapport a2 20157

3 | On estime que I'espérance de vie en France est
passée de 45 ans en 1900 4 81 ans en 2015,

a. De combien d'années a augmenté 'espérance de
vie entre 1900 et 20157

b. Quel est le pourcentage d'augmentation de 'espé-
rance de vie en France sur cette période 7

- La superficie de la
banquise arclique était
de 7,5 millions de km?
en septembre 1980,

a. Cette superficie avait
diminué de 16 % en
septembre 2000,
Quelle était alors cette superficie 7

b. En septembre 2015, la superficie de Ia banquise
arctique n'était plus que de 4,41 millions de km?,

De quel pourcentage la superficie de cette banquise
a-t-elle diminué entre septembre 1980 et septembre
20157

Chapitre 26 « Faire le point sur la proportionnalite -



Pourcentages

Une boutique de vente en ligne d'articles de
décoration fait payer 5 5 du montant de la commande
pour les frais de livralson,

Léonie veut acheter une lampe a 120 € et un miroir
249 €,

Calculer la somme que Léonie devra payer, frais de
port comprls.

Marin veut profiter des soldes pour s'acheter
un blouson. Il hesite entre deux modéles.

Comme |l n'arrive pas a cholsir, Il décide d'acheter le
moins cher des deux.

Quel blouson Marin cholsit-ll ? Quel est son prix 7

= ”\. = “‘
|~15% -20%

Dylan veut acheter un téléviseur & 420 €,

Il souscrit un crédit a 2,5 % sur un an : cela revient a
augmenter le prix du téléviseur de 2.5 %.

a. Combien Dylan va-t-il finalement payer ce
téléviseur 7

b. |l paie 70,50 € au moment de l'achat puis la somme
restante en 12 mensualités,

Quel est le montant d'une mensualité 7

Voici trois situations et trois calculs.

Associer chaque situation au calcul correspondant,
€ Maél a acheté un ordinateur 3 450 €, Le
commercant lul accorde une remise de S %,

€) Kenza place 450 € sur un livret d'épargne
rapportant 5 3 d'intéréts par an.

© Lucie a dépensé 5 % de ses 450 € d'économies
pour s'acheter un jeu vidéo.

Q450x105 (Pas0x005 @450%095

m Linflation est une hausse générale et durable
des prix. En 2012, l'inflation &n France a été de 2 %.
Voici un relevé de plusieurs prix.

Fin 2011 | Fin 2012
Baguette de pain 090€ | 095€
Place de cinéma 38D € | 1020€
Carte d'abonnement pourlebus| 65 & 66 &

L& hausse du prix de chaque article est-glle conforme
a l'inflation 7 Justifier,

[EED voici révolution de la masse de déchets produite
en mayenne par un Francais en une année.

Masse Source !
ARNEE | e déchets len ka! | Agence
2007 315 de I'El:vihznm
2013 276 f,:‘:c&;,w“ -

a. Calculer le pourcentage de baisse de la masse
de déchets entre 2007 et 2013. Donner une valeur
approchée a I'unité prés de ce taux.

b. On souhaite baisser encore cette masse de déchets
d'au maoins 7 % jusqu’en 2020,

Pour respecter cet abjectif, quelle devra étre la masse
maximale de déchets produite par un Frangais en
20207

m Une marmotte
adulte hiberne d'oc-
tobre a avril. Pendant
cette période, sa masse
diminue, Au mois d'oc-
tobre, une marmotte
pése en moyenne 5.6 kg.
A la fin de I'hiver, au
mois d'avril, elle pése 3.5 kg

a. Calculer le pourcentage de diminution de sa masse
entre le mois d'octobre et le mois d'avril.

b. Quel est le pourcentage d’augmentation de sa
masse entre le mols d'avril et le mois d'octobre ?

Madame Deleau reléve chaque trimestre fa
<onsomnmlon d'eau de sa famille,

Voimdeaunmm’)

1
|
l

1. Pour la consommation d'eau, calculer le pourcen-
tage :

a. d’'augmentation entre le 1% et le 2* trimestre ;

b. de balsse entre le 3* et le 4" trimestre.

2. « Cette famille a consommé 10 % d'eau en moins
au 4° trimestre par rapport au 1* trimestre. »

Cette affirmation est-elle exacte 7

Chapitre 26 « Faire le point sur la proportionnalité -



Compter dans I'espace 53 Justifier une propriété
Kananner « Calosler « Communiquer Cheecher « Rastannar - Commumiquer

| Ces deux constructions sont constituées de cubes  Dans le repére d’origine O ci-dessous, M est le point de
identiques, La premiére construction pése 450 get  coordonnées (1;a) ol « est un nombre donné, a > 0.

la masse des deux constructions est 885 g, N(x ; ¥v) st un point quelconque de la demi-droite
Combien de cubes ne sont pas visibles sur la deuxiéme  JOM). Les droites (MA) et (NB) sont paraliéles.
construction ? P ) a-t OA _AM,
8. Pourquol a-t-on 0= Tk P
b. En utilisant I'égalité des :
produits en croix, exprimer la | a Mt :
valeur de x} en fonction de a. :
¢. Que peut-on dire pour les o
DaprésRallye Mathisére | O7données et les abscisses de ool ‘A B
ces points N ? [ | O
) utiliser un graphique
o B S Z) exploiter des tableaux
Le graphique ci-contre représente | mummm D‘dpfﬂ. Pisa 2012 i
I'aire o1 d'un carré en fonction de Ce tableau résume les productions de deux societeés.
la longueur de son coté. | l Nombre de Pourcentage moyen
a. L'aire d'un camé est-elle propor- 3 1 tablettes de tablettes
tionnelle 4 la longueur de son | fabriquées par jour défectueuses
* coté ? Justifier, Electrix 2000 5% !
b. Estimer, & l'aide de ce | | Jonics | 7000 4%
raphique, 'aire d’ ré de .
graphique, 'aire d'un car =
caté 2,5 cm. Soclétsé m’ fornbee f “*‘-m' NP
' v ‘ 2
¢ James a calculé V'alre d'un camé fabriqués par jour défectueux
de coté 2,5 cm, mais il a fait une Electrix 6000 3% .
erreur de ralsonnement. Tronics 1000 2% |
;.5;.&“"" I 45_1 _.|§___. Laquelle de ces deux saciétés a le pourcentage total
o @y} 3 i uu‘ d’appareils défectueux le plus faible ? Expliquer.
Quelle erreur James a-t-il commise ? m Organiser sa démarche
Calculer la valeur exacte de Vaire de ce caré. = Calcilers Camiinianet
. Voici une facture d'électricité partiellement effacée
ZY Lire des informations pour le mols de septembre 2015.
W'W'w S T Consommation fenkWhl | ... | o o
Le prix et 1a masse sont Prix e m) Prix dunkWhHT fen €) | 012 | MontantHT | 14
proportionnels, 7 Total HT (en €) len€)
Calculer la différence % O | : TVA 5.5 % de
de prix entre ces deux bod : "' mx,;m HT en &) | 396 | Yabonnement
fournisseurs, pour un achat  * 3 HT (en €)
de 8 kg. Z “..'-"'- Massse i ki) Total consommation TTC | Total
REERE i TIC (en €)
Foum:smg Total TTC Facture [en €] : ...
e Recopier et compléter cette facture,

Chapitre 25 + Résoudre des problémes de proportionnalité -



Communiquer en anglais ﬁ

Madéliser  Calculer - Communlquer

For his trip to London, Mateo changed 200 € into
147 £. He looked on the Internet for the prices of three
items of clothing he wants to buy.

Jacket Jeans Sweater
Price in Paris 140 € 0E 40 €
Price in London 100 £ 65¢ 30£

What clothes should he rather buy in London ?

K3 représenter une situation

Modeliser - fieprasenter « Communiquer

a. Louise court a la vitesse de 15 km/h, A un temps 1
(en min), 0 = ¢ == 8, on associe la distance d (), en km,
parcourue par Loulse pendant ce temps-1a,

Donner l'expression de d{1) en fonction de 1.

b. Dans un repére, représenter graphiquement |a
fonction d pour t compris entre 0 et 8.

Bien choisir les nombres (2377
Modeliser - Représentur - Communsiquer
On note « la vitesse en km/h d'un véhicule, La distance

de réaction en m (distance parcourue par le véhicule

pendant le temps de réaction du conducteur) est %x.

On note  la fonction linéaire qui modélise cette
situation,

a. Dans un repére, représenter graphiquement la
fonction 4.

b. Un conducteur roule 3 la vitesse de 50 km/h.
Déterminer graphiquement une valeur approchée de
sa distance de réaction.

<. Lire sur le graphique, la vitesse a partir de laquelle
la distance de réaction dépasse 20 m.

L) Prendre des initiatives
Modéiser - Calculer » Communiguer

La piscine de Marius a la —_
forme d'un parallélépipde ‘@3
rectangle. & i \\’
Pour la remplir, il utilise une ~ S

pompe qui a un débit de fﬁ(i
25 L/min. :

Il souhaite trouver une formule lui permettant de
calculer la hauteur d'eau dans sa piscine en fonction
de la durée de remplissage.

Aider Marius a trouver une formule dannant la
hauteur d’eau, en c¢m, en fonction de la durée de
remplissage, en h.

EE) pémontrer des propriétés
Raisonmver « Calculer « Communiquer
On note fla fonction linéaire de coefficient 1,5,

1. a. Calculer f15) + £12) et £{5 + 2). Comparer.

b. Démontrer que, pour tous nombres x et ' -
S+ i) =Flx 4+ 1),

2. a. Calculer 3 x f(4) et £{3 x 4). Comparer.

b, Démontrer que, pour tous nombres k et x :

kx flx) = flk x x).

5 imaginer une stratégie
Representer « Ramonner « Communiquer

Ce graphique permet de comparer ia « marche sur le
tapis roulant » et la « marche & coté du tapis roulant »
pour deux personnes ayant A peu prés la méme vitesse
de marche.

Distance (en m)
150+
7004
504
B e e e R —
n 30 60 20
| Temps (en s}

Reproduire ce graphique et ajouter une demi-droite
correspondant 3 une personne qui reste immobile
sur le tapis.

EZ) Narration de recherche e'é\

|_Probléme |
Dans un repére, la droite qui passe par les points
A(-78;91) et B(90 ; - 105) représente-t-elle une
fonction linéaire ?

Raconter sur une feuille les différentes étapes de la
recherche et les remarques qui ont fait changer de
méthode ou qui ont permis de trouver.

£Z3 Probléme ouvert

Medelimer « Cabculer - Communeguer

Peut-on trouver une fonction linéaire f
telle que, si.x est aire du carré, f{x) est
I'aire du disque (les deux aires étant
mesurées avec la méme unité) ?

* Si oui, préciser son coefficient,



